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Szerkesztői iroda: 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi részét 
megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 

32 korona. Egész évre 
16 korona. Félévre 

Negyedévre 
Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

8 korona. 
3 korona. 

' 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Kolozsvár, 1900. április 17 kedü. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-uteza 33-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 8 fillér. Gyárosok, kereske- 

dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 60 fillér. 

Hivatalos közlemények sora 10 korona. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

A katholikus autonomiáról. 
A helyes kormányzás nem akarja 

a népet kiskoruságban tartani. Megta- 
nitja, hogy mind több ügyét maga 
tudja elintézni. Minél több oldalu te- 

vékenységet fejt ki anép, annál inkább 
ismeri a közélet természetét, a kor- 

mányzás nehézségeit és a köztevékeny- 
ség sikereinek örömét. 

A katholikusok nagykorunak isme- 
rik önmagukat és a kormánygondnok- 
sagából saját intézésükbe óhajtják át- 
venni ügyeiket. Ezt az önrendelkezést 
szerves összeállitásának rendjében au- 
tonómiának nevezzük. 

Minden egyház autonómiája há- 
rom főügykörben veszi a köztevékeny- 
séget igénybe: a vallási, iskolai és va- 
gyoni ügyekben. 

A kath. egyház szervezeténél fog- 
va a vallási ügyekben az önkormány- 

zat csekély tért talál, más egyházakhoz 
képest. Azonban az iskolai és vagyoni 

ügyek tágas birodalmai egész tevé- 
kenységre nyitnak mezőt. 

A kath. önkormányzatnak, tehát 
a szerveknek hiánya miatt, az állam 
összes iskolai és vagyoni ügyeinektul- 
nyomó részét kezeli épen ugy, mint a 
midőn a kath. vallás államvallás volt. 

Ez jövőre nem maradhat igy. Más 
egyháznak, mint a katholikusnak az ál- 

lam nem kezeli iskoláit és vagyonát, 

miért kezelje a miénket. 

Vagy előny az állami kezelés és 

akkor sérelmes minden más egyházra, 

hogy ezen előnyben a katholikusok 

részesülnek csupán. Vagy hátrány az 
állami kezelés, akkor mivel érdemeltük 

meg ezen büntetést? Mindkét esetben 

az jogtalanság, a minek megszünésére 

kell törekednünk. 
A állam legkevésbbe alkalmas 

földbirtokok jövedelmező kezelésére. 

Ezért eladta saját birtokait. Ha a sa- 

játját nem vélte czélszerünek kezelni, 

lehet-e okosság a másét kezelnie, 
mi- 

helyt van a kinek átadja e terhét, 
mi- 

helyt lesz autonómiánk ? 

Az alapok és alapitványok uradal- 

mait Erdélyben kiadta az állam a kat- 

holikus státusnak. 

A precedens megvan. Rossz-e az 

erdélyi kath. státus kezelése? Nem. 

Tehát jogilag, gazdaságilag, elméletileg 

és gyakorlatban bevált. 

Anomália az is, hogy a kath ala- 

pok és alapitványok uradalmait kezeli 

egy minisztérium, melyiknek sem a 

mezőgazdasági, sem a pénzügyi admi- 

nisztráczió nem szakmája. Vallás, kul- 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Április 17. 
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Egy régi jó „Husvét"-ról. 
Sok, igen sok évvel ezelőtt, egy kicsi 

kis faluban, annak is a közepén, a régi 

udvarházban ünnepre készültek, husvéti ün- 

nepre. Azokban a régi jó időkben történt, 

a melyekről olyan édes örömmel beszélnek 

az öreg emberek és asszonyok, a mikor még 

küllőig érő sárban is robogtak a czifra négy- 

lovas kocsik, igy ünnep táján egyik nagy 

udvarházból a másikba, hogy gazdáik egy- 

másnak sok jó egészségben eltöltendő ünne- 
pet kivánjanak, a mikor még nem ismerték 

a parfümös üvegekkel való öntözést, hanem 
kutvizzel telt kártyákkal leselkedtünk egy- 
másra már kora reggel. 

Édes apám háza gyülekező. helye volt 
ugy a megyebeli öregebb családoknak, mint 

a fiatalabb nemzedéknek. Mindenki ismerte 

anyám szives vendégszeretetét, apám kedé- 

lyes anekdotáit, el is terjedt közmondás 
alakjában; ha valaki mi hozzánk indult s 

utközben valamelyik ismerősével találkozott, 
azzal állitotta meg: 

- Hát te öcsém hová mégysz? 'sz 

Maróton szép lány is, meg jó bor is! 

Ebből aztán rendesen az következett, 

hogy a megszólitott is megforditotta szekere 
rudját Marót felé, hogy most már ketten 

fogjanak el közös erővel egy harmadik, 
Maróttal ellenkező i ányban haladó, mit sem 
sejtő hazafit. 

Csak ketten voltunk testvérek: Juliska, 
ki jóval fiatalabb volt nálamnál és ér. Ju- 

liska örökké mosolygó, gömbölyü, formás, 

szőke teremtés volt, én gondolkozó termé- 

" 

tura, tanitás és nevelés emberei végez- 
zenek tőlük idegen gazdasági, pénz- 
ügyi teendőket. Miért lehetett és ma- 
radhatott ez igy? Mert ideiglenesnek 
itélte az alkotmányos miniszterium ezen 
állapotot 1867-ben. Ezen 33 éves 
ideiglenességet a kath. alapok és alapit- 
ványoknak kiszolgáltatásával megszün- 
tetni kell. A kezelés legyen az auto- 
nómiáé, a legszélesebb és legbehatóbb 
ellenőrzés az államé. 

Az állam ujabbkori törvényei ál- 
tal feletkezetnélkülivé lett és egyen- 
lően távol állónak kell tekinteni magát 
minden egyháztól, tehát nem lehet a 
kath. egyház iskoláinak ügyvivője. A 
katholikusok pedig iskoláinkat nem biz- 
hatják sem az államra, - sem bárki 
másra, mert a tanitásnak irányától, 
szellemétől és a nevelés természetétől 
és lelkületétől függ a katholikus értel- 
miség tudása, gondolkodása, vallásos- 
sága, erkölcse. Mindezekből. domboro- 
dik ki az egyháznak általános hatása, 
vezetése és felvirágzása, tehát az okta- 

tásügy létének alapzata. 
.A tanitás nem elég, hogy ellentét- 

ben ne álljon egyházunk tanitásával, 
hanem azzal összhangban kell hatnia, 

mert csak igy nevelünk harmónikus 
gondolkozásu embereket, kik gondola- 
taikban, érzelmeikben egyensulyra ta- 
lálnak és boldogok. 

Ki gondoskodjék a tanitásnak és 
nevelésnek vallásunk szellemében való 
vezetéséről ? Az érdekeltek, a kik tani- 
tanak és tanulnak, tehát az egyházi és 
világi katholikusok, vagyis ezeknek 
szervezete: az autonőmia. 

A tisztán egyháziak nevelése egy- 
oldaluvá, szakszerüsége mellett kaszt- 
szerüvé is válhatnék. Ezért a világiak 
befolyásának érvényesülni kell/ hogy a 
társadalom, a mindennapi élet igényei 
helyet találjanak az egyház parancsai 
mellett és párhuzamosan érvényesül- 

jenek. 
Altalános elemi és középfoku nő- 

nevelésünk után, a fiuk középoktatása 
minket illet, a mi kötelességünk. Az 

állam engedje, hogy saját vagyonunk- 

ban legyünk mi az urak. Nem akarunk 

több jogot, mint a mennyit élveznek 

az autonóm felekezetek ma, mert ez a 

jogegyenlőség, ez a viszonosság. 

Mi tartalmat kérünk autonómiánk- 

nak, hogy a mi önkormányzatunk is 

legyen része a magyar alkotmánynak, 
biztositéka a közszabadságnak, nevelő 
intézete az alkotmányosságnak. 

Ugron Gábor. 

- 

szetüű, nagyon sovány termettel, savószinü 

szemekkel megáldott, csunya leány voltam. 
A maróti szép lány névre én bizony nem 
tarthattam igényt semmiképpen, de tudja 
Isten, sohasem jutott eszembe, hogy szebb 

is lehetnék. Abban az időben (lehettem 27 
éves) már feltettem magamban, hogy nem 
megyek férjhez soha. S mégis, a mikor az 

első négyes befordult a kapun, olyan isme- 

retlen izgatottság fogott el. Az alispánné 

volt a három lányával; utána jöttek sorba 

a szolgabiróék, főjegyzőék, doktorék nagy 

üveges batárjai. Nagyszakállas urak, kövér 

mamák, mosolygó, vidám arczu lányok száll- 

tak ki. Alig győztük a sok üdvözlést, kér- 

dezősködést, kinálgatást. Olyan zajos, eleven 

képet mutatott a mi nagy ebédlőnk. Édes 
apám anekdotákat mondott el, az alispánné 

a Miczi leánya eljegyzését hozta napvilágra, 

a szoba tulsó végén állottak a megye leg- 

szebb lányai egy csoportban, közöttük a maga 

igéző szépségében Juliska, a hugom, nevetve, 

mondott el valamit, közbe-közbe meghalkitva 

a hangját, nehogy a feszült figyelemmel hall- 

gató lányokon kivül, avatatlan fülek is meg- 

hallják, én anyámnak segédkeztem épen, a 

mikor az ajtó kinyilt és az urak általános 

,szervusz gyerekő felkiáltása közben belé- 

pett a megye legdaliásabb, legcsinosabb 
fia, 

Csánky Gyurka. Az én szivem olyan őrülten 

dobogott, majd kiszakitotta keblemet, midőn 

reszkető kezemet odanyujtottam, hogy üdvö- 

zőljem őt. Aztán a lányok közé vegyült, vi- 

dám történetet mondott el, a mit azonban 

én nem hallhattam, mert anyámmal eltávoz- 

tunk a szobából. 

Husvét másodnapján korán, nagyon ko- 

rán ébredtüánk mi lányok, sokáig tanakod- 

tunk, ki menjen először ki a szobából, jól 

tudtuk, hogy odakinn hajnal óta leselkednek 

a fiuk reánk. Juliska volta legbátrabb, első- 

nek lépett ki, mi utána sorban. A mint a 

szobából kiléptünk, hideg zuhany fogadott, s 

A közigazgatás reformja. 
A belügyminisztériumban külön kodifi- 

káló osztály müködik ez év eleje óta s az 
osztálynak egyéb feladatai között első sorban 
az a megbizatása, hogy a közigazgatás 
reformját késziti elő. Az osztály e reform- 

munkálat első feladatául az anyag összegyüj- 
tését tekinti. Az anyag egyrésze már együtt 
van, a többit pedig külföldi tapasztalatokból 
s a belföldi viszonyok további figyelembe 
vételéből állitják össze. Ha a szükséges 
anyag mind együtt lesz, következik az anyag 
rendezése, a megfelelő javaslatok kidolgozá- 
sa - s azután a javaslatok megvitatása. 
Ha mind e retortákon keresztülmentek a 
munkálatok, csak azután kerülnek majd a 
törvényhozás elé. 

A sorrend, a melyet a nagyfontosságu 
reformban követni fognak, elüt az eddigi fel- 
fogásoktól. Idáig ugyanis a volt belügyminisz- 
ter arra az álláspontra helyezkedelt, hogy ő 
a közigazgatás reformját aluról csinálja meg 
s ugy halad fölfelé. Volt megint olyan, a ki 
felülről óhajtotta megkezdeni a közigazgatás 
kiépitését s felülről haladt volna aztán lefelé 
a község reformálásáig. Miad a két fealfogás 
mellett szóltak az argumentumot, de mind 
a kettő tekintélyes akadályba is ütközött. En- 
nek folytán most az a felfogás győzött, hogy 

előbb megalkotandó az egész kőzigazgatási 
reform s miután a javaslatok szerves egésze 
megvan, akkor aztán sorba tárgyalhatja a 
törvényhozás valamennyit és következhetik 
az életbeléptetés. 

Ennek az elvnek alapján foly most a 
munka az egész vonalon. De ezzel kapcsolat- 
ban, vagyis még a nagy reform előkészitő 
stádiumában is szorgalmasan dolgoznak olyan 

alapvető munkálatokon, melyek a nagy köz- 

igazgatási reform keresztülvitelét megkönnyi- 
teni vannak hivatva. 

Igy a többek között készen van a 
községi közigazgatási tanfolyamokról szóló 
reform, mely régóta érzett hiányt fog pótol- 

ni. Kilencz, vagy tiz ilyen tanfolyam felál- 
ltását tervezik, természetesen az ország 
különböző részeiben és a megfelelő arányos 
beosztással. A tanfolyamra érettségi vizsgá- 
latokat sikerrel letett ifjakat vesznek föl és 
ha a polgári iskolát idővel reformálni fogják 
hét osztályra, akkor a polgári iskolát végzett 
növendékek is jogositva lesznek e tanfolyam- 
ban való részvételre Ez intézkedés életbe- 
léptetése maga után fogja vonni a körjegy- 
zői vizsgálóbizottságok megszünését. Ez 
azonban erős biztositék lesz arra, hogy a 
közigazgatás alaposan képzett, a fokozott 
adminisztrativ igényeknek megfelelő erőket 
fog kapni, a mi a jó közigazgatásnak első 
feltétele. 

Eleinte ugy tervezték, hogy ez a re- 
form már májusban a törvényhozás elé kerül 
és elintézés után még ez év szeptemberében 
életbe léptethető. Hogy a belegáczió tárgya- 
lásai és a kvota-ügy mellett ez az eredeti 
terv keresztülvihetö-e, az tisztán technikai 
dolog. Mindenesetre örvendetes volna, ha 
megvalosithatnák. 

Másik és nem kevésbén fontos kérdés, 
melyet Széll Kálmán miniszterelnök már jel- 
zett a parlamenben is, a közigazgatási tiszt- 
viselök anyagi helyzetének javitása. Tudvale- 

kozásunk, sikoltozásunk ellenére bőrig áz- 

tunk mindannyian, még igy is üldöztük egy- 

mást folyosókon, szobákon keresztül az öre- 

gek biztatása mellett : 

- Ne hagyd magad Pista, még szá- 

razok a lányok! Balra kerül Misi öcsém, 

onnan támadj! Nézd a málészájuját, hogy 

hátrál ! Magda menekül, ne hagyjátok! 

S a mindenkitől irigyelt Csánky Gyurka 

feleém tartott, én megrémülve hátráltam a 

folyosó ajtajáig, ott megálltam, probáltam ki- 

nyitni az ajtót, sehogysem sikerült, azalatt 

Csánky közvetlen-közelembe jutoti; a követ- 

kező perczben csuron vizesen állottam előtte, 

az öregek ,bravo" kiáltása közben. Eletem 

legboldogabb percze volt ez, a melyet elfe- 

lejteni sohasem fogok. Tudtam, hogy nem 

szeret, hogy Juliskát szereti, de azok a szép 

szemek olyan jóságosan néztek reám abban 

a pillanatban, hogy ezért a tekintetéért egész 

életemben hálás voltam iránta, s többet soha 

sem is kivántam volna tőle, hiszen nővérem- 

npek elismert vőlegénye volt már akkor, azon 

a husvéti ünnepen. 

Este fele Csánky Gyurka sürün néze- 

gette az oráját, s kijelentette, hogy neki még 

az éj folyamán haza kell menni. Erre mind- 

nyájan felzudultunk. 

- Ez nem járja Gyurka, dehogy is 

megy el, holnap reggelt meg kell várja. 

De sem szép szóval, sem igérettel többé 

marasztalni nem lehetett. Annál is feltünöbb 

lett a dolog, hogy már többen a fiuk közül 

kezdettek holmi elhalaszthatatlan dolgokat, 

komoly ügyeket emlegetni. Nekem megvil- 

lant eszemben a gondolat, hátha a holnapi 

öntözés elől futnak? Hiszen holnap mi raj- 
tunk lányokon van a sor, még bizony egér- 

utat vennének! Ezt már meg kell előzni! 
Felvilágositottam a lányokat, s együtt azt 

határoztuk, hogy apámhoz megyünk, neki 
. 

egyenlő dotáczióban részesüljenek, szükséges 
a mostani 100 millió fizetéshez még mintegy 
85 millió. 

Ezt a 35 milliót adott pénzügyi hely- 
zetünkben ma csak ugy teremthetjük elő, ha 
a kormányzat minden ágában a lehető egy- 
szerüsitést keresztülviszik és a felesleges 
állások fizetésének megtakaritásával javitják 
a tisztviselők anyagi helyzetét. Ezt az egy- 
szerüsitést minden miniszter a maga kor- 
mányzati körében tanulmányozni fogja, annak 
idején megteszi javaslatait, az összes javas- 
latokat értekezlet elé bocsátják s ha ekként 
az ügy kellően megérett, a törvényhozás 
elé kerül. 

Vidéki hirlapirók orsz. gyülése. 
Pécs, ápril 16. 

Saját tudósitónk expresse tudósitása. 

vő, hogy tisztviselőink Ausztria tisztviselőivel 

nem telt bele egy percz és határozott tilta- 

A vidéki hirlapirók orsz. szövetsége Pé- 

csen tartotta ez idei közgyülését. 
A közgyülés iránt nagy érdeklődés nyil- 

vánult országszerte. 

A gyülés napjára a lapkiadók orsz. 

egyesülete is gyülést hirdetett és igy két- 

szeres érdeklődés irányult Pécs városa felé. 

A lefolyt gyülésről az alábbiakban szá- 

molunk be. 

Hirlapirók fogadtatása. Ismerkedés. 

Nagy ünnepséggel, meleg rokonszenv- 

vel fogadták Pécsen a város közönsége és 

a helyi kollegák az ország különböző részé 

ből érkező hirlapirókat. 

A zöme a hirlapiróknak vasárnap este 

8 órakor érkezett meg. Kolozsvárról már 

este megérkezett Petrán József, reggel pe- 
dig Kuszkó István hirlapiró a helyi választ- 

mány képviseletében. 

Este 9 órakor volt az ismerkedés a 

Nemzeti Kaszinó termeiben. Az ismerkedé- 

sen Pécs város szine java képviselve volt. 

Az ismerkedés alkalmával megállapitották a 

más napi teendők programmjának részleteit 
és ezzel a legvidámabb hangulatban egyrésze 

éjfél előtt a társaságnak, egy másik része 

pedig éjfél után vonult nyugalomra. 

A gyülés napja. 

Reggel 8 órakor minden ujságiró tai- 
pon volt. Ébren volt Pécs város közönsége 
is és elözönlötte az utczákat. 

A hirlapirók a Király-utcza felé a szin- 
ház elé igyekeztek. 

Itt kocsik várták őket. Ezekre felszáll- 

tak s mintegy kétszázan, hölgyek és urak 

kisérve a pécsi urak által, felvonultak, a kissé 

magasabb ponton, a város szélén levő Zsol- 

nai porczellán és majolika gyárba. Az igaz- 

ság kedvéért kell megemlitenünk, mikép a 

pécsi urak közül a társaságnak volt olyan 

tagja is, a ki először volt ebben a világhirü 

gyárban ez alkalommal. 

majd elmondjuk a dolgot, ha ő nem segit, 

akkor senki sem. Apám, a ki máskor olyan 

keresztülvitelére, most csak annyit jegyzett 

meg: 
8 - Ha itt tud hagyni ennyi mosolygó, 

szép leányt, hát csak hadd menjen ! 

A fiuk folyton a mi felsülésünkön él- 

czelődtek egész vacsora alatt, én szemre- 

hányó tekinteteket vetettem apám felé, a ki 

nyugodtan ült a helyén, s nekem ugy tet- 

szett mégis, mintha csufondáros mosoly ült 

volna ajakán, a mikor Csánkyra nézett. Tiz 

óra után előállott a Gyurka fogata, a fiuk 

mind készülödni kezdettek, mi lehetetlensé- 

günkön bosszankodva, szótlanul állottunk fel, 

hogy kikisérjük őket. 

Gyurka mosolyogva bucsuzott el mind- 
nyájunktól, s felült a magas bakra; a négy 

fekete paripa türelmetlenül kapálta a földet, 
megsuhant az ostor, s a fogat vágtatva in- 

dult meg, Gyurka meg visszakiáltott. 

- A pünkösdi viszontlátásra ! 

Alig haladtak azonban néhány lépés- 
nyire, a legelső kocsi, a Csánkyé megállott. 

A tiszta tavaszi estén minden hang felhal- 
latszott a verándára. 

- De hiszen a kapu be van zárva - 
hallatszott a Csánky hangja - eredj Feri 
és kérd el a kulcsot. 

A kocsis elmondta az izenetet, apám 
az válaszolta, hogy nagyon sajnálja, denála 
az a házi rend, hogy kilencz órakor kaput 

zárnak, s ezt a jó rendszabályt senki ked- 
véért meg nem változtathatja. Egynehány- 
szor még felizentek a fiuk, végre is nem 
volt mit tenni, maguk jöttek a kulcs után. 
Apám mosolygott, a mikor a Csánky aggo- 
dalomteljes arczát meglátta. 

- Hát azt hitted, édes őcsém, hogy 
vizesen hagyod itt a lányokat, te meg szá- 

razon mented meg az irhádat? Na azt ugyan 

készséggel vállalkozott mindennemü tervünk 

A zsolnai ggárban. 

Zsolnai Vilmos, ki csak közelebbről 
hunyt el, egyszerü fazakas mester volt. Szor- 

galmas és jeles tulajdonságai által fejlesz- 

tette iparát oda, hogy mai gyára világhirüvé 

vált. Pénzt és dicsőséget szerez külföldről 
is a magyar nemzetnek és gyára a sevresi 

világhirü porczelán gyárral egy rangban áll. 

E telep roppant nagyságáról bárki azon- 
nal fogalmat szerezhet maganak, ha elmond- 
juk, hogy a zsolnai gyárban 800 munkás 

dolgozik. Mindannyi jól van honorálva, a 
munka-termek egészséges, szellőztetett, jól 

fütőtt helyiségek, nagyrészének felső világi- 

tása van. 

Egy gyönyörü parkká van átalakitva az 

a terület, s hol a Zsolnai-gyár áll. A park- 
ban nevelt juniperusók és örökzöld kuszó 

növények között tünnek fel lépten-nyomon 

azok a szobrok, melyek izléssel és bizonyos 

rendszerrel vannak elhelyezae. 

E szobrok között a mithologiából, a 

szentek közül, a koronás fők kőréből van- 

nak válogatva kiválóbb alakok. 

A termekben látja az ember történel- 

münk kiválóbb alakjait, Kossuth Lajost, Bat- 
hyányi Lajost, Strobel és Zala, Erzsébet ki- 

rályaé szobrát. Nagy csoportja van a po- 

gány isteneken kivül a keresztény egyház 
szentjeinek is és gyönyörü oltárképekhez 

megkivántató szobrok és csoportozatok lát- 

hatók e gazdag raktárban. 

A porczellán edények csodás változatai- 

ról müvészi festéséről izléses, meglepően 

szép változatairól bajos lenne e lapok szük 

keretében pontos leirást adni. 

Meg kell elégednünk annyi felemlités- 

sel, hogy több termen keresztül ennek rak- 

tára kápráztató és csoda szép. 

Porczellán, majolika, terracotta, cserép 

készitmények roppant gazdag változata állit- 

tatik itt elő. A gyár produktuma annyira 

dominálja a világot, hogy még a velünk el- 
lenséges lábon álló osztrák sogorok atyames- 

tere Lueger bécsi polgármester is megem- 

bereli magát és Zsolnainak a gyárából ren- 

del épület, diszmü és ház tartási produk- 
tumokat. 

A magyar 

diadala. 

E gyárban olyan szállitható porczellán- 

kádak készülnek, a milyeneket eddig csak 

Angliában tudtak csinálni. 

A gyárban készülnek az állami távírda 

és telefonkészülékhez való porczellán szige- 

telők százezerszámra. Ezek ellenállását Végh 

Lajos, Kolozsvárról Pécsre kinevezett táviró 
főtiszt próbálja ki, villamos erővel, mielőtt 

átvennék. A Leclanche-elemeknek százezré- 

vel áll raktáron az agyagedénye. 

Kancsók, kulacsok, szobrász munkák, 

iparnak ez a legszebb 

rosszul gondoltad te is, meg a többiek is! 

Ugy bizony! 
Az öreg Pálossy Dani 

meglepődött Csánkyhoz. 

- Nem megmondottam neked mégré- 

gen, ,ne menj öcsém sehova, 'sz van Maró- 

odafordult a 

tán a saját károdon tanultad meg! 

A fiuk is jó kedvre hangolódtak, s ugy 

vonultunk vissza az ebédlőbe, mi győz- 

tesek. 
Én késő éjjelig nem aludtam, kinyitot- 

tam az ablakot, s kihajoltam. Csodaszép ta- 
vaszi éjszaka volt, egyetlen felhőfoltocska 
sem homályositotta az eget, a hold kerek 
tányérja, s a csillagok miriádjai világitottak 
alá; a levegő friss, üde volt, a szellő lá- 
gyan, édesen simogatta meg az arczomat, 
minden telve volt ibolya illattal, ég, föld és 
levegő. Egy ragyogó csillag szaladt le az 
égről, hosszu, fényes nyomot hagyva maga 
után. S talán az éjjeli balzsamos levegő iz- 
gatott, olyan rossz sejtések kezdettek gyö- 
törni; hiába feküdtem le, hiába hunytam le 
szemeimet s itemettem arczomat párnáim 
közé, egyre azt a csillagot láttam, egyre azt 
ismételtem magamban, miért kellett annak 
a fényes csillagnak lehullani? 

Másnap azért korán keltünk, hiszen ez 
mi napunk lesz, ma mi tőlünk fognak félni, 
ugy a fiatal urak, mint az öreg bácsik. A 
nagy fazekak, öntöző kannák szinültig vol- 
tak telve friss kutvizzel, s nemsokára mind- 
nyájan távoztunk hálószobánkból, hogy fel- 
keressük a tegnapi hősöket, a kik ma olyan 
gyáván megfognak szökni előlünk. 

Hát szöktek is előlünk egytől-egyig, 
Csánky Gyurkát kivéve, ő mintba mitsem 
sejtett volna, megállott a szoba kőzepén, 
mosolyogva várva be minket. Mi sem vol- 
tunk restek, odamentünk mindnyájan hozzá, 
gondoltuk, ha ilyen kőzel van, végezzünk 

ton szép lány is, meg jó bor is?" Most az-
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közegészségi és csatornázási czikkek nagy 

halmaza látható a mühelyekben. 

Annyi változatban kályhákat sehol sem 

lehet látni, mint itt. ! 

A fedéllemezek nagy csoportja érdekes 

tarkaságban váltakozik itt e gyár készitmé- 

nyei között. Egész Európát dominálja e gyár 

fedélcserepeivel. 
Talán Kolozsvár az, a mely egyár pro- 

duktumait legkevésbbé használja. Legalább 
a mennyi szerelőt Kolozsvárt megkérdeztem, 

azok mind külföldről hozatják a csatornázás- 

hoz cserépcsöveiket. 

Kár, hogy nem történt a gyárban kellő 
gondoskodás vezetés magyarázatról a látogatók 

számára. Mindenik teremben a müvezető kel- 

lett volna, hogy jelen legyen. Egy-két ma- 

gyarázó után haladt a látogatók nagyszáma, 

kik kőzül csak az elől levők tájékozódhattak. 

A hirlapirók gyülése. 

A vidéki hirlapirók országos szövetsé- 

gének közgyülését a városház nagytermében 

tartották meg. 

Kulinyi Zsigmond elnök üdvözölte a 

fővárosi sajtóegyesületek kiküldött képviselőit. 

Vészi József kijelentette, hogy a közös eszme 

szolgálatában müködő egyesületet szorosab- 

ban kell egymáshoz kapcsolni. Ezért kőlcsö- 

nösen elmennek majd a gyülésekre. Ezután 

nagy tetszéssel fogadott beszédben az Ap- 

ponyi Albert gróf által kezdeményezett sajtó- 

békeegyesülethez való csatlakozásra hivta 

fel a szövetséget, melynek részére a magyar 

szervezetnél öt helyet tartottak fenn a vi- 

déki szövetségnek. E helyeket a szövetség 

elnökével, két alelnökével, titkárával és Len- 

kei Lajossal, a Pesti Napló szerkesztőjével 

töltötték be. A csatlakozásról gr. Apponyi 

Albertet és Jókai Mórt, a magyar békeszö- 

vetség vezéreit táviratilag értesitették. Az 

Otthon kör képviseletében Hevesi József üd 

vözölte testvéri szeretettel a vidéki hirlap- 

irók szövetségét. 

Az elnöki előterjesztést, mely szerint a 

szövetség vagyona 76000 korona, tudomásul 

vették. A jelentés kapcsán Benedek Árpád 
aradi hirlapiró a vidéki zsurnmaliszták kül- 

földi tanulmanyutjának előmozditására sti- 

pendium létesitését javasolta. Az elnökség a 

kérdést tanulmányozni fogja. 

A jövő közgyülés helyéül a debreczeni 

tanács meghivására Debreczen városát je- 
lőlték ki. 

A tisztikar három évi cziklusa betel- 

vén, Kulinyi Zsigmond tiszttársaival együtt 

lemondott. Majd Pleiszinger Ferencz korel- 
nöklete mellett megejtették a tisztujitást. 

Lenkei Lajos az elnökség kiváló érde- 

meinek elismerése mellett azt javasolt, hogy 

Kulinyi Zsigmond elnökké, Szávay Gyula és 
Barát Ármin alelnökökké, Palócz László tit- 
kárrá és Tömörkény István pénztárossá vá- 

lasztassanak meg. Halász Lajos a Nagyváradi 

Napló szerkesztője szintén lelkes szavakkal 

apostrofálta az elnökség érdemeit, mire az 
elnökséget ujólag lelkesedéssel megválasztot- 

ták. Az igazgatóságot titkos szavazás utján 

ujólag megalakitották. A választás ered- 
ménye ez: 

Igaggatósági tagok. 

Beékefi Antal Szeged, Benedek Árpád 
Arad, dr. Brájjer Lajos N.-Becskerek, Edvi 

Illés László Arad, Fehér Dezső Nagyvárad, 

Halász Lajos Nagyvárad, Hegyi Jenő Fiume, 

Kaffehr Béla Szombathely, Kisteleki Ede Sze- 
ged, Koncz Ákos, Lendvay Miklós Temesvár, 

Lenkei Lajos Pécs, Lovassy Andor Torda, Ma- 

gyary Mihály Kolozsvár, dr. Milkó Izidor 
Szabadka, dr. Móricz Pál Szeged, Rábel 
László Sopron, Sas Ede Nagyvárad, Tiszti 
Lajos Arad, Ujlaki Antal Szeged. 

Póttagok. 

Bánfalvi Lajos Szentes, dr. Fényes Samu 

Kassa, Hegyesi Vilmos Kolozsvár, Kuszkó 
István Kolozsvár, Reininger Ferencz Pécs, 

Perjéssy Lajos Versecz, Ruttkay Menyhért 

Miskolcz, Rumi Sándor Győr, Schvarcz Sán- 

dor Eger. 

A pécsi dóm. 

Gyülés után a pécsi dómoet tekintették 

meg a püspök egyik lelkészének kalauzolása 

mellet". A szent István király által épitett, e 

században restaurált pazar fénynyel beren- 

dezett dóm, melynek oldal szentélyei vannak 
s mely a főld alatt is egy külön templom- 

mal, oszlopcsarnokkal van ellátva, gazdag 

magyar stilüű festésekben és szobor munkák- 

ban. A társaság egy órát töltött e szentély- 

ben, melynek falain a magyar izlés, vallásos- 
ság, hazaszeretet és nemzeti dicsőségünk 

számos epizódja tekint le a freskók és ké- 

pekről. 

Társas ebéd. 

Magyaros ebédekel vendégelte meg 
Pécs város közönsége a hirlapirókat. Magya- 

rok voltak az ételek, magyar volt az étlap. 

Az ebéd alatt a hires Rácz Gusztáv 

zenekara játszott szebbnél szebb édes bus 

magyar dalokat. 

Az első felköszöntőt Magyarossy Imre 

polgármester mondotta a királyra. Azután 

Kulinyi Zsigmond köszöntötte fel a vendég- 

szerető várost. Ö utána Kardos Kálmán kép- 

viselőházi alelnök, Zilahy Simon, Vészi Jó- 
zsef s mások mondottak folköszöntőket. A 

vidám lakoma estélig tartott. 

Littke pezsgő gyár megtekintése. 

Este a hirlapirók megtekintették az 
európai hirü pezsgő gyárat s annak pinczéit, 

hol állandóan egy millió palaczk pezsgő fek- 

szik. A nagy arányu üzlet a társaságot meg- 

lepte s örömmel töltötte el a látogatókat az, 

hogy e tekintetben a francziákkal oly elis- 

merésre méltóan tudjuk felvenni a fegyvert. 

A vendégek este 5 órakor a Szeczes- 

siós sörcsarnokban vidám bucsu lakomával 

fejezték be a nap élményeit. 

Orvosi közügy. 
Az országos orvos-szövetségnek 1899. 

szept. 10-én Nagyváradon tartott kongresz- 
szusán sok fontos és actuális kérdés tár- 
gyaltatott, a mi az orvosi közügy miseriáin 
akart segiteni. Ezek között a munkáinak 
megfelelő anyagi javadalmazás tekintetében, 
az életbiztositó társaságok által fizetett or- 
vosi vizsgálati dijak csekély voltának saná- 
lása képezte egyik kérdés tárgyát. Az egyes 
fiókok a központ felhivására megtették ja- 
vaslataikat, némelyek tul magas árakat szab- 
tak, még voltak a kik közép uton, s mind- 
két fél részére méltányosan óhajtották ezt a 
kérdést megoldani. A mi fiókunk azon elv- 
ből kiindulva, hogy a biztositott összeg irány- 
adó nem lehet, mert a vizsgálatot ép ugy 
kell végezni 300 - mint 20,000 koronánál, 
s legalább 50-60 kérdésre irásban is meg- 
felelni, egységes árt ohajtott. A kongresszus 
többsége azovban más szempontból fogván 
fel a dolgot, elfogadott egy kvotát, melynek 
végrehajtását az egyes fiókoknak kötelezővé 
tette. A kolozsvári fiók-szövetség e határozat 
végrehajtására legczélszerübbnek látta egy kö- 
telezvény aláirását, mely mintegy próba kövét 

ELLENZÉK. 

fogja képezni annak, hogy valamely határo- 
zat végrehajtható-e vagy sem ?! És ez egész 
simán ment, az orvosok mindegyike, vagy 
kettő kivételével, a mi a harmoniát legke- 
vésbbé sem zavarja, a kötelezvényt aláirta, 
a mely aláirás és az aláirók magok teljes 
garantiát nyujtanak immár arra, hogy igenis 
lehet egyetértést létrehozni, az akarat meg- 
van. / 

Ezen határozat és kötelezvény a fiók- 
szövetség elnöksége utján a biztesitó inté- 
zetekkel, az orvosokkal irásban közöltetett 
és ez most már érvényes is. 

Itt közöljük egészében a kötelezvényt, 
azon óhaj kiséretében, hogy az ily módon 
és uton nyilvánult egyetértés eme maniles- 
tatiója ezután is s egyéb ügyekben is ha- 
sonló jó akarattal és kényszer nélkül nyil- 
vánuljon. 

Kötelezvény. 
Alólirott, Kolozsvárt és Kolozsmegyé- 

ben lakó orrosok, kőtelezzük magunkat sa- 
ját kezünk aláirásával, hogy az életbiztositási 
vizsgálatok dijazásának ügyében 1899. szept. 
10-én Nagyváradon tartott congressus hatá- 
rozatát az életbiztosító társulatok mindegyi- 
kével szemben megtartjuk. E határozat sze- 
rint ezentul a vizsgálatokat a következő di- 
jakért végezzük : 

1.) 2000 koronán alóli biztositásokat, 
melyeket népbiztositásnak tekintünk, de a 
vizsgálandó fél az orvos lakására kell jöjjön 
a vizsgálat megejtése czéljából 6 korona. 

2.) 2000 koronától 20,000 koronáig vi- 
zelet-vizsgálattal együtt 10 korona. 

8.) 20.000 koronától bármily összegig 
vizelet-vizsgálattal 20 korona. 

4)) Baleset biztositások, vizsgálatok és 
bizonyitványok kiállitásáért 6 korona. 

5.) A város területén kivül végzett biz- 
tositási vizsgálatoknál sz előbbi dijákon kivül 
egyeség szerinti napi és fuvardij számittatik. 

6.) Mindezen dijakat azon esetben is 
követeljük, ha a meghatározott időben meg- 
jelent orvos a vizsgálatot önhibáján kivül eső 
okból nem teljesitheti. 

Kolozsvárt, 1900. febr. 23-án. 

Szabó Dénes dr. egyet. r, tanár s, k. 
Purjesz Zsigmond dr. egv. r. tanár s. k 
Hoor Károly dr. egyetemi tanár s. k. Lechner 
Károly dr. egyet. r. tanár s. k. Brand József 
dr. egyet. r. tanár s. k. Kenyeres Balázs dr. 
egyet. r. tanár s. k. Marschalikó Tamás dr. 
egy. r. tanár s. k. Lőte Jozsef dr. egyet. r. 
tanár s. k. Maiznor János dr. nyug. egy. ta- 
nár s. k. Klumák Adolf dr. hozv. főtörzsor- 
vos s. k. Turcsa János dr. cs. kir. törzsor- 
vos s. k. Gállfy Endre pr. ny. honv. főtörzs 
orvos s. k, Kőblös Lajos hoav. ezredorvos 
s. k. Reicherberg Sándor dr. cs. kir. ezr. 
orv. s. k. Szöllősi Attila dr. h. ezred. orv. s.k. 
Engel Gábor dr. egyet. rk. tanár s. k. Ákoncz 
Károly dr. egyet m. tanár s. k. Höncz 
Kálmán dr. egye". m. tanár s. k. Genersich 
Gusztáv dr. egy. m. t. s. k. Büchler Ignátz 
dr. egyet. m. t. s. k. Rudas Gerő dr. egy. 
m. tanár s. k. Benel János dr. egy. m. ta- 
nár s. k. Papp Ernő dr. egyet. tanársegéds. 
k. Jancsó Miklós dr. egy. tanárs. s. k. Ro- 
zenberger Mór dr. e. tanárs. s. k. Malom 
Doezső dr. egyet. tanárs. a k. Hevesi Inre 
dr. egyetemi tanárs. s. k. Imre Domokos dr. 
egy. tanárs. s. k. Parádi Ferencz dr. egy. 
tanárs. s. k. Strob! Villibáld dr. egy. tanárs. 
s. k. Hegyi Mózes dr. egy. tanárs. s. k. 
Jakabházy Zsigmond dr. egy. tanárs. s. k. 
Mály István dr. gyakorló orvos s. k. Török 
Imre dr. gyakorló orvos s. k. Mezey Sándor 
dr. gyak. orvos s. k. Matusowszky Andor dr. 
tb. mgy. főorv. s. k. Gimán Béla dr. gya- 
korló orvos s. k. Bartha János dr. városi 
főorvos s. k. Veress Lajos dr. városi orvos 
s. k. Scheitz Vi:mos dr városi orvos s. k. 
Pataky Jenő dr. városi orvos s. k. Tompa 
János dr. városi orvos s. k. Ákoncz Antal 
dr. fogorvos s. k. Wettenstein József dr. 
gyak. orvos s. k. Perl József dr. fogorvos s. 
k. Kerekes Gyula dr. törvszéki orvos s. k. 
Szombathelyi Gábor dr. gyak. orv. s. k. Hu- 
szár Lajos dr. gyakorló orvos s. k. 

Schandl Emil dr. gyakorló orvos s. k. 
Jakobi Jozsef er. gyakorló orvos s. k. Simon 
Aladár dr. gyakorló orvos s. k, Zsigmond 
Elek dr. gyak orvos s. k. Korom Lajos ádr. 
gyak. orvos s. k. Szabó Károly dr. gyek. orv 
s. k. Kozma Imre dr. gyak. orvos. s, k. 
Konrádi Dániel dr. gyak. orvos s. k. Farkas 
Géza dr. megyei főorvos s. k. Virányi István 
dr. körorvos Egeres s. k. Siegmund Jozsef dr 
i. orv. Gyalu s. k. Deli Adolf dr. j. orvos 
Mocs Gyalu s. k. Dánu János dr. k. orvos 
Mocs s. k. Erdődi Endre dr. gyak. orvos 
Mocs s. k. Deézsi Páldr. k. orvos N. M. 
Sombor Wendelin Arthur dr. j. o. B-Hunyad 
Mezei Andor dr, k. orvos B-Hunyad s k 
Berzéthei Hunyady János t o B-Hunyad 
Binder Albert dr j orvos B-Hunyad s k 
Klatrobecz Gyula dr j orvos Csucs s k. 

zászló bontás. 
M.-Vásárhely, ápr. 16. 

A marosvásárhelyi függetlenségi és 48-as 
párt intéző bizottsága a párt elveinek ujabb 
időben szükségessé vált kidomboritása és 
hangsulyozása végett, bár a párt már szer- 
vezve volt s elveit eddig is volt alkalma 
tisztán kifejeznie, czélszerünek találta mégis 
egy nagyobb pártértekezlet összehivását. A 
párt ezen értekezlete f. hó 16-án (husvét 
másodnapján) d. u. tartatott meg László 
György vendéglős főtéri kerthelyiségében.) 

Gyülésre a párt tagok nagyszámban 
jelentek meg s képviselve volt azon a tordai 
függetlenségi és 48-as párt is, melynek meg- 
bizásából Vertán Eundre pártelnök jelent meg 
a gyülésen. Üdvözlő levelet küldött Kossuth 
Ferencz és a kézdi-vásárhelyi függetlenségi 
párt nevében Molnár Józsiás pártelnök, a ki 
táviratilag is kifejezte a mozgalomhoz való 
csatlakozását. 

A gyülést Bedőházi János a maros vá- 
sárholyi függetlenségi és 48-as párt elnöke 
nyitotta meg, bangsulyozva tartalmas beszé 
dében, hogy mi vezette a pártot arra, hogy 
a gyülést összehivja. 

Különösen két fontosabb okot emelt ki. 
az egyik az, hogy a párt tiltakozik az ellen, 
hogy az országos általános politikai dolgok 
közé a vallás felekezeti kérdések vegyittes- 
senek. A legnagyobb erélylyel elitél minden 
olyan mozgalmat, a mely a vallási béke 
megzavarását idézhetné elé és alkalmat szol- 
gáltathatna arra s hogy a felekezetek által 
évszázadok óta gondosan elkerült vallás 
villongásokat ujra fölelevenitsék. 

A másik az, hogy a párt nem ért azzal 
egyet, hogy a közös ügyek elintézésére ki- 
küldött delegátióban helyet foglaljon. Hang- 
sulyzozza továbbá, hogy a párt elveit nem 
tekinti megcsontosodott dogmáknak, hanem 
egy folyton fejlődő erőnek, a melynek vég- 
czélja, hazánk függetlenségének teljes kivi- 
vása és ettől magát eltérittetni sem a körül- 
mények, sem idegen gravitatió által nem 
hagyja, felolvassa a Kossuth Ferencz és 
Molnár Józsiás a kézdi vásárhelyi független- 
ségi párt elnökének leveleit és sürgönyeit, 
végül pedig határozati javaslatot terjeszt elő, 
a melyben öt pont alatt csoportositva sorolja 
fel a fentebb már ismertetett és a párt pro- 
grammjába fölveendő és megvalósitandó fel- 
adatokat. Lelkes éljenzés hangzott fel a párt 
elnök szép beszéde után s a jelenlevők egy- 
hangulag elfogadták a javaslatot. 

Az éljenzés csillapultával Sz. Szakáts 
Péter a székelyföldi iparkamara titkára 
emelt szót. Maga részéről örömmel fogadja 
el és üdvözli a javaslatot s fölhivja a párt 
figyelmét a hazai ipar pártolására inditott 
mozgalom pártolására, terjesztésére és ennek 
programmjába való fölvételére. Egyben meg- 
hivja a jelenlevőket az ünnep harmadnapján 
délután az ,Erzsébet ligetben" a hazai ipar/ 
pártolása érdekében tartandó népgyülésen 
való tömeges megjelenésre. 

Ezután Vertán Endre a Tordai függet- 

lenségi párt etnöke csatlakozott lelkes be- 
széddel a határozati javaslathoz. 

Berzenczey István, Hamer Ferencz és 
Petry Zsigmond felszólalásai után a népes 
gyülés véget ért. 

SZINHÁZ. 

Viola, az alföldi haramia neműveszi 
rossz néven a szinház igazgatóságától, ha 
továbbria is pihenni hagyják. Ez a darab 
akkor volt divatos, mikor még sürün olvas- 

ták Eötvös József báró regényeit. (Kár, hogy 
most nem olvassák!) Akkor természetes volt' 

hogy a közönség szinpadon szivesen látta azo- 

kat a hősöket, kikért annyit könynyezett a 
,Falu jegyzője" olvasása közben. Viola, a szin- 

padi mű csak azt demonstrálja, hogy regényből 
sohasem lesz jó dráma; a regényből gyurt 
drámát csak azok tudják élvezni, kik a regényt 
is olvasták. Viola különben csak azért maradt 

fenn oly sokáig a kolozsvári szinház müso- 
rán, mert kedvencz szerepe volt E. Kovács 

Gyulának, ki minden magyar darab müűsoron 
tartásához előszeretetel ragaszkodott (még 
ha rossz is volt.) Szakács Andor is bizo- 
nyára azért választotta tegnap első fellép- 
téül, mert mint E. Kovács Gyula egykori ta- 

nitványa, ebben is utánozni akarja. Pedig há- 

látlan dolog ilyen szerepben lépni fel először, 

valamint hálátlan dolog volt Gazdy Arankát 

ilyen szerepben mutatni be a bérlő közön- 

ség másik részének, mely egy ilyen semmit- 
mondó szerep után nehezen érthette meg azt 

a sok dicséretet, melyet ,Folt, a mely tisztit" 

előadása után kapott tőlünk. Ezen az estén 
mutatkozott be Szakács Andorné is, ki ko- 

mika szerepeket fog játszani. Ugy hisszük, 

fölösleges a több szereplőt névszerint előso- 
rolnunk; elég ha azt mondjuk, hogy mindenki 

tiszteséggel megállotta helyét. Nem mulaszt- 

hatjuk el, hogy meg ne emlitsük Szabó Do- 
mokost, ki a korcsmai jelenetben olyan szé- 

pen énekelt, hogy élvezettel hallgattuk. 

Délutáni előadások. A délutáni szinházi 
előadásoknak mindkét ünnepnapon vidám han- 
gulatu publikuma volt. Első napon „Fokról-fokra" 
került szinre, melynek tarka, bohókás jelenetein 

pompásan mulatott a közönség. Tegnap „Tündér- 
lak Magyarhonban" czimmel egy németből magya- 

rositott darab nyujtott alkalmat sok tapsra és 

elismerésre, a melyből legtöbb a darab főszerep- 

lőinek: Váradi Miklósnak és Komlósi Emmának 

jutott. 
* 

Julius Caesar előadásával ünnepli meg 
a Nemzeti Szinház Shakspere születésének (1564.) 
és halálának (1616.) kettős emlékünnepét hétfőn, 
április 28-án. A darabot ez alkalommal teljesen 
uj szereposztással és gondos betanulással adják 
elő, a melyből a próbák Szakács Andor rende- 

zése mellett serényen folynak. Az előadásban 
részt vesz az egész drámai személyzet. 

MÜVÉSZET. 
Exhumálás. Papp Gábor „Exhumá- 

lás' czimü képét az ünnepek alatt sokan lá- 

togatták. A szép idő is kedvezett s a séta- 
téren járó-kelők tömegesen keresték fel a 

korcsolya csarnokot, melynek emeleti termé- 

ben a 14 négyszögméter területü kép ki van 

állitva. A képről közelebbről részletes birá- 
latot adunk. 

.....-.-.-....... . . .... 

először vele. Oriási mennyiségü viz zuhant 
a fejére, csurgott végig testén, nagy tócsát 
képezve alant, a földön. Nem tudom, me- 
lyiktőlőkapott legtöbbet, azt hiszem, mind- 
nyájunktól nagyon sokat. Győzelmi kiáltást 
hallatva siettünk tovább a többieket felke- 
resni. Az öntözés vigan folyt tovább, mint 
tegnap. Végre mindnyájan kifáradtuak, ruhát 
váltottunk és siettünk ki a kertbe. Csánkyt 
is ott találtuk, még mindig vizes volt s a 
nedves ruhája szorosan tapadt melléhez. Ju- 
liska elhalványodott, én is odasiettem, de az 
ijedségtől egy szót sem tudtam szólani. 

- Az Istenért Csánky, mit csinál? Ől- 
tözzék gyorsan által, hiszen maga nagyon 
meghül, még a haja is vizes - mondotta Ju- 
liska, hangjában annyi gyöbgédség, félelem 
vegyült, Csánky mosolygott. 

- Ugyan, csak nem képzeli, hogy czu- 
korból vagyok s a viztől elolvadok - mon- 
dotta vidáman - hiszen ma olyan boldog 
vagyok, édes Juliska, ma, éppen mal 

Ezután szomoru napok következtek, el- 
mondani is fáj, hát még átélni. Csánky Gyurka 
harmadnapra ágyba került; sok ideig volt be- 
teg, igen nagy beteg, s mikor egy-egy nap 
jobbacskán volt, akkor beszélt arról a felejt- 
hetetlen napról, a melyben ő életében leg- 
boldogabb volt. Hat hónapig küzdött az élet 

a halál ellen s végre is az utóbbi győzött. A 

megye legdaliásabb fia, a mi kedvenczünk, a 
szép Csánky György halott volt. 

Olyan sokat tünődtem később, a mint 

első fájdalmamból eszmélni tudtam, vajon 
melyikünk ölte meg őt, melyikünk kezéből 
jött a hideg csepp, a melyik az ő nemes, 
melegérzésü szivét örökre kihütötte. Ez titok 
marad mindnyájunkra nézve. Egy darabig 
vége-hossza nem volt emlegetésének. Eszembe 
jutott az a fényes csillag, a melyik azon az 
emlékezetes tavaszi éjszakán leszaladt az ég- 
ről, egy pillanatig milyen fényes nyomot ha- 

gyott maga után. Később ritkábban beszéltek 
róla, az emberek a legszomorubb dolgokb 
is belenyugosznak, megszokják. Csak Juliska 
és én szenvedtünk kimondhatatlanul. Ő elpa- 
naszolta nekem bánatját, hiszen menyasszo- 
nya volt, én azt sem tehettem, nekem semmi! 
jogczimem nem volt arra nézve, hogy megsi- 
rassam. Senkinek sem volt feltünő, hogy nem 
mentem férjhez, hiszen mindig azt beszéltem, 
azt terveztem gyermekkoromtól fogva. 

Azóta sok, sok husvét elmult, mindenik 
hozott valami ujat, egy-egy ránczot a sima 
homlokra, egy-egy ősz hajszálat a fekete közé. 
Végre megérkezett a tél is. Hófehér haju, 
fogatlan anyóka irja ezt a levelet, a ripsz 
kanapén mellette egy tarka czicza, a lábai 
előtt meg a nyujtózkodó, kicsi mopszli. Az 
anyóka társaság hiján velök beszélget. 

- Ugy-e Czirmos, igy volt, épen igy? 
A czicza kérdőn néz az anyókára okos 

szemeivel, mintha azt mondaná: 
- Már én azt honnan tudhatnám ? Hisz 

én akkor még nem éltem! Hátha igaz sem 
volt ! 

Az anyóka határozottan rázogatja a fejét. 
- Bizony Czirmos, ez igaz volt, mert 

a milyen fényes nyomot hagyott az a ragyogó 
csillag maga után, épen olyan mély nyomot 
hagyott az a régi husvét az én szivemben ! 

R. M. 

Dóra. 
ANGOL REGÉNY. 

- Swerdnától. - 

Az Ellenzék részére forditotta: AMICA. 

XXIX. 

(Folytatás.) (86) 

A többi magától jött, ugy, a hogy gon- 
doltam. Az arcza elsötétedett, a mint még 

egyszer a szétzuzott ablak felé pillantott. - 
Várhat - ismétlé az előbbi mogorva kife- 
jezéssel, egy vagy két óráig várhat. 

Ott maradt, néha csendesan, néha se- 
besen járva le s fel a szobájában, mig az 
alkony nem sötétitette el a szobáját és künt 
az ég szürkés szint váltott. Ekkor felállott, 
ugyanazzal a sötét és határozott arczczal 
és a kalapját kezébe vette. Fele utjában az 
ajtóhoz megállott, gondolkozva nézett azon 
fiók felé, melybe a revolvert zárta. 

- Magammal vigyem? - mondáhan- 
gosan. Nem - jobb lesz itthon hagyni. Nem 
tudhatom, hogy ő mit fog tenni vagy mon- 
dani. - Én sem vagyok kevésbbé heves és 
indulatos, mint a milyen szoktam lenni és 
nem tudom, hogy bizhatom-e magamban, 
midőn Dórára gondolok. És ő érte jobb, ha 
óvatos vagyok és fékezem magamat. 

Kiment, bezárta az ajtóját és egyene- 
sen Golden Range felé ment. - Azon nap 
óta, midőn utolsó találkozása volt az atyjá- 
val, nem lépett be annak a kapuján. Ottan 
megállott és egy pillanatig gondolkozott, az- 
tán visszafordult és azon a kerités falában 
levő kis ajtón lépett be, melyet Boone szo- 
kott rendesen használni. Nem akarta magát 
annak az eshetőségnek kitenni, hogy bár- 
melyik ajtónál a bemenetelt megtagadják 
tőle. 

A könyvtár hosszu ablakai és ajtaja az 
ilyen enyhe estéken a milyen ez, rendesen 
nyitva voltak és feltéve, hogy be lennének 
téve, őjól emlékezett azon fogásra, melylyel 
a zárt kivülről ki lehetett nyitni. Ryder 
Evártnak nem szabad őtet látatlanul és hal- 
latlanul elutasitania. Annyira el volt hatá- 
rozva, hogy a kuzinját gonoszságával és or- 
gyilkossága szándékával vádolja, hogy még 
arról is teljesen megfeledkezett, hogy Dóra 
várakozott reá. De gondolt reá és kezét 
ökölre szoritva, azt gondolta, hogy ugyan jó, 

hogy fegyver nélkül jőtt ahhoz az emberhez, 
a ki Dórát szinte meggyilkolta. 

Átment az udvaron, a házhoz közele- 
dett és a könyvtár ablakaihoz érkezett. - 
Számitásában nem csalódott, azokat nyitva 
találta; a szobából gyenge rózsaszin fény 
sugárzott ki, jelezve, hogy a lámpák meg 
voltak gyujtva. Az üvegajtót hátra taszitotta 
és előleges figyelmeztetés nélkül bement. 

XXX. 

Curzon körül nézett a nagy szobán és 
látta, hogy az üres volt. A két lámpa vilá- 
ga le volt csavarva. Ő mind a kettőt fel 
csavarta. A Ryder arczát jól és fényes vi- 
lágitásban akarta látni, midőn először meg- 
látta. Annak a kifejezése eléggé el fogja őtet 
árulni és bünét bebizonyitani, feltéve, hogy 
Curzonnak a bizonyitásra szüksége lett vol- 
na! A lámpák világát felcsavarta, a rózsa- 
szinü lámpa ernyőket eldobva és ugy állott 
az iróasztal mellett a kuzinjára várakozva. 

Azon bizonyos hangok után itélve, me- 
lyek koronként megütötték a fülét, mintha 
cselédek jöttek-mentek és edények csőrőm- 
pöltek voloa. Cuczon azt gondolta, hogy Ry- 
der most ebédelt, minthogy tényleg csak 
ugyan azt tette. Roderik türelmetlen kez- 
deit lenni, járkált a szobában, olyan érzés- 
sel, mely kissé czinikus volt, visszaemlé- 
kezve arra az időre, midőn utóljára volt 
ottan. 

Az alkovnak az alsó végén az ő any- 
jának az arczképe szokott volt függni. Vajjon 
a ház mostani ura eltávolitta-e ezt onnét? 
Nem. Oda ment és alatta állott, felnézett 
reá - egy sötétszemü szép asszonynak a 
képére, a ki szinte gyermek-leánynak lát- 
szott, de olyan kifejezéssel az arczában, a 
mi a fia határozottságával volt azonos. Az 
anyjára való emlékezete gyöngéd volt, ám- 

bár homályos, mert az korán halt meg, ak- 
kor, midőn ő még csak gyermek volt. 

Még mindig az anyja arczképét néze, 
szelidült érzelemmel, azon csudálkozva, a 
hogy gyakran tevé, ha vajjon az ő élete 
másképpen folyt volna-e, ha az anyja élt 
volna, midőn az ajtó megnyilt és valaki a 
szobába lépett. 

Curzon gyorsan megfordult a sarkán, 
érezve, hogy a vér arczába tolult és a ha- 
lántékai lüktettek. Ha a belépő alak azon 
férfiué lett volna, a kire várakozott - a 
Ryder Evarté - érezte, hogy reá kellett 
volna ugrani és bünös szándokával vádolva, 
leütni, de egy mozdulatot téve, Boone Vil- 
most ismerte fel és meglepetésében hirtelen 
megállott. 

A másik nem látta őtet és ugy látszott, 
hogy ő semmit sem látott. A mint a lámpa 
fénye által vetett világosság körébe előbbre 
lépett, sovány arcza sárgának látszott. Az 
iróasztalhoz közeledett, a kabátjának a mel- 
lén levő belső zsebjébe nyult, valamit vett 
ki onnét, a mi egy hivatalos iratnak, vagy 
egy nagy levélnek látszott, ledobta azt az 
asztalra, a mellette levő székre rogyott, mi- 
közben feje egy fájdalmas nyögéssel előre 
esett. 

A nyögés oly éles kiáltássá változott, a 
milyen egy ijedt asszony sikoltása. 

Látva, hogy Boone nem vette őt észre 
érdeklődéssel és meglepetéssel Curzon előre 
lépett, a felügyelőt a nevén szólitva. 

Amint Boone meghallotta őtet és fel- 
pillantva meglátta, talpra ugrott, kiállott és 
felkapta azt a papirosat az iróasztalról, me- 
lyet egy pillanattal azelőtt oda dobott. 

Feljesen megrémülve, Roderik örkény- 
tele ül még egy lépést teit előre. 

(Folytatása következik.)
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MINDENFELE. 
Kolozsvár, április 17. 

HmHusvét a templomokban. A hely- 
beli minorita-rend tagjai szokatlan fényes- 

séggel ülték meg igen nagy hivősereg jelen- 
létében Jézus Krisztus feltámadásának emlé- 

kére szentelt husvéti ünnepek első napját. 
Ugyanis husvétvasárnapon a fél tizenkét 

órakor dr. LóÓky Béla kegyesrendi tanár ur 
által mondott szentmise alatt a következő 

énekek adattak elő oly hatással s müvé- 
szettel, hogy a hivők, erre elő nem készitve, 

ődtek. 
meglet szereplőket s az előadott énekek 

czim eit itt felsoroljuk. Ezek a következők: 
1. ,0 salutaria hostia", egyházi ének. 

Énekelte Ursitz Gabriella k. a., orgonán ki- 
sérte Ulrich Géza siketnéma-intézeti tanár. 
2. Oberti: „Ave Mária". Énekelte Hajdu 

Istvánné urnő, kisérte hegedün Krenkó Géza 

minorita r. tanárjelölt és orgonán a szerző. 

Hilovszki: „Ave Mária". Énekelte szin- 

házunk két jeles müvésze duettban : Wilassák 

Vilma k. a. és Fehér József, orgonán kisérte 

Ulrich Géza tanár. 4. Paulus Oratoriumának 
prim-bassus solója. Énekelte Fehér József, 

orgonán kisérte Ulrich Géza. 
Hálás elismeréssel lehet adóznunk a 

rendház érdemdus főnökének, ki lehetővé 

tette ezen ünnepnapnak ily nagyszerü módon 

való megtarthatását. 

Az ev. ref: templomokat is szokatlanul 

nagy közönség kereste fel a husvéti ünnepek 

alkalmábóll A templomok ugy első, mint 

másodnapján tömve voltak. 

Első napján á belfarkas-utczai tem- 

plomban Szász Gerő tartott beszédet, a kül- 

magvyar utczaiban Szász Béla, a nagy utczai- 

ban Molnár Lőrincz. 
Másodnapján a belfarkas-utczai tem- 

plomban Herepey Gergely, a külmagyar- 

utczaiban Németh Sándor, a nagy utczaiban 

Szádeczky Béla tartottak beszédeket. 

Az unitárius templomot is nagy szám- 

ban látogatták a hivek. A templom ugy első, 

mint másodnapján telve volt. Beszédeket 

Péterfy Dénes és Mózes András lelkészek 

tartottak. 

- Ünnepi locsolódás. Husvét hagyo- 
mányos szokásának, az öntözködésnek az 

idén kellemes tavaszi idő kedvezett. A nép, 

a mely még nem kereskedésből vásárolja az
 

illatos pacsulit - úgyancsak vidáman ön- 

tözködött a falukon s uitorszámra zuditották 

a friss kutvizet a falusi „rózsafák"-ra. A vá 

rosban is kedélyesen folyt alocsolódás. Apró 

gavallérok ünnep másodnapján már a kora 

reggeli órákban utban voltak illatos rózsa- 

vizzel. Felkeresték válogatás nélkül ugy az 

öreg „rózsafák'-at, mint az ifjui hajtásokat 

és annak módja szeridt meglocsolták. Volt 

és érette narancs, piros tojás garmadával. 

A déli órákban már az urak udvariaskodtak. 

finum parfümöt harmatozva a szép husvéti 

toilettekre, a mely figyelemért kijárt a likör, 

a csokor és a legeslegbájosabb mosoly. A 

déli korzóra mindkét ünnep napon 
fényesen 

ragyogott le a nap és városszerte vidám 

ünnepi hangulat képe ragyog
ott. ; 

- Kongrua Kifizetése. Az
 ál- 

lam az erdélyi református és magyar 

unitárius egyházaknak a mult évre szól
ó 

kongruát folyóvá tette. Az erd. ev. rel. 

egyháznak a f évre szóló részt is ki- 

utalta a kormány. 

A reformátusok részéről a folyóvá 

tett kongruát dr. Bartók György püus- 

pök és báró Bánffy Dezső főgondnok 

által aláirt nyugtákra fizetik ki. 

Az unitáriusoknak járó összeget 

Ferencz József püspök és Dániel Gá- 

bor főgondnok, főrendiházi tag nyug- 

tájára fogják kifizetni. 

Az erd. réformátusoknak a követ- 

kező összegek utaltattak ki 1899 évre: 

13155 k. 67 fillér m. é. decz. 28-án 

10006 , 11 „ÉE é. ápril 7-én. 

176403 ,12 ,,, 
Együtt 1899-re: 199564 

1900 évre: 

Állandó illetmények kimutatásokra. 

I. kimutatáson 23161 k. 78 fillér. 

II. 11580 k. 88 fillér. 

Együtt: 34742 k. 66 fillér. 
A többi kimutatások összege még 

ezután fog kiutaltatni. 
Ez összegek évnegyedes részletek- 

ben adatnak ki. 

A magyar 
1899 évre: 

I. kimutatásra 7811 k. 86 f. m.é. dec. 23. 
II. , 71379k. 01 , 

Együtt: 79190 k. 67 fillér. 

Az unitárius egyház f. é. járandó- 
ságát, mint állandó illetményt, ezután 
teszik folyóvá. 

- Változás a kolozsvári birói 
karban. Mint lapunkat értesítik, a kolozs 
vári birói karban közelebbről változás fog 
történni, Sámi László kir. ügyészt táblabiróvá 
fogja kinevezni ő Felsége, Bodor László biró 
pedig főügyész helyettesi czimmel és fizetés- 
sel a kolozsvári kir. ügyészség vezetésével 
fog megbizatni. Mindkét előléptetés a magyar 
igazságszolgáltatás két kiváló tagját fogja 
megérdemelt kitüntetésben részesiteni. 

- A por. Tavaszi szél utat szárit. 

Régi közmondás, a melyet a sétatér poten- 

tátjainak is kellene tudni. Az ünnepnapok 

k. 90 fillér. 

unitárius egyháznak 

alatt száraz időjárásunk volt, a sétatér utjai 

pedig ugyancsak porzottak, ugy, hogy teg- 

nap már a nagyszámu közönség az üde ta- 

vaszi lég helyett nyelte a port. Ebből az al- 
kalomból felemlitjük, hogy tekintettel arra, 

hogy a publikum immár mind nagyobb szám- 
ban keresi fel a sétatért, nem árt száraz 

napokon egy kis öntözés. 

- Losonczi János állapota. Ko- 

lozsvár város árvaszéki elnökének sulyos be- 
tegsége, a mint már emlitettük is - fájó 

részvétet kellett nagyszámu ismerősei és ba- 

rátai körében, a kik állandóan érdeklődtek 

állapota iránt. Irtuk már, hogy a betegnél 

lassu javulás mutatkozik. Lényegesebb vál- 
tozás két nap óta nem tapasztalható. Kör- 

nyezetét felismeri ugyan, de többnyire mély 

és zsibbadt álom nyomja el és jobb karját 
még ma sem birja mozditani. Szombaton 

utazott le Budapestről a beteg ágyához test- 

vérbérbátyja : Losonczi György honvédminisz- 
teriumi osztálytanácsos, a kinek hivatali el- 

foglaltsága miatt tegnap este vissza kellett 
utazni a fővárosba. Az este sógora Keresz- 
tesi Sándor miniszteri tanácsos szintén Ko- 

lozsvárra érkezett, hogy meglátogassa a su 

lyos beteget. 

- A párisi világkiállitás. A 

párisi kiállitást szombaton délután óri- 

ási érdeklődés mellett megnyitották. A 

fényes ünnepélyeségnek még az időjá- 
rás is kedvezett, a mely a sok esőzés 
után egyszerre verőfényessé vált. Már 
a déli órákban óriási nép tolongott a 

Champs Elisées telé, amaz utczák is 
telve voltak néppel, a melyeken keresz- 
tül az elnök a kiállitás fele hajtatott. 
A keét kamara elnökeinek kocsija előtt 
lovas dragonyosok vágtattak, nagy fel- 
tünést keltettek a semmitőszék birái 
vöröstalárjaikban, valamint az Akadémia 
tagjai nagy pálmahimzésü frakjaikban. 

A rengeteg közönség érdeklödéssel vár- 
ta Millerand-ot a szocziálista kereske- 
dalmi minisztert. Loubet elnök 1 óra 
45 perczkor hajtatott ki a kiállitás terü- 
latére. Hintaját négy landauer követte, 

ezeken a miniszterek ültek a gyengél- 
kedő Galifet hadügyminiszter kivételé- 
vel. Az elnök Waldeck-Rousseeu minisz- 
terelnökkel egy kocsira ült. Érkezése- 
kor ágyulövések dördültek el és a nép 
az elnököt és a köztársaságot lelkesen 
éltette. Az elnököt, aki a becsületrend 
nagykeresztjét viselte, a kereskedelmi 
miniszter és Picard kiálitasi főbiztos 
fogadták. Az elnök üdvözölte a hatal- 
masságok képviselöit és az idegen kiál- 
litási biztosokat, azután pedig a főbb 
tisztviselők és az idegen képviselök és 
tisztviselök társaságában, a nép lelkes 
ovácziói közepete a diszterre ment, a 
hol a zenekar a Marseillaiset játszotta, 
a mely után Millerand kereskedelmi 
miniszter beszédet mondott. 

- Kazárok Kolozsvárt. A rendőr- 

ségnek, a kerületi kapitányságoknak a figyel- 

mét felhivjuk a Kolozsvárra belopózó vuklis, 

kaftános külfőldről besompolygó izraelitákra. 

Nap-nap után lehet látni, a mint külvárosaink- 

ban lakó zsidó hitsorsosokhoz nesztelenül 

behuzódnak ezek és letelepedési szándékból 

ott megvetik a lábukat. Ezek az emberek a 

megélhetéshez sem ipari szakismereteket, 
sem a helyi viszonyok ismeretét, sem tökét 
nem hoznak magukkal s igy utalva vannak 
olyan keresetforrások után nézni, a melyek 

rovására vannak polgártársainknak. Egyátalán 

nemáll érdekünkben az, hogy ez a czivilizá- 

latlan nép itt letelepedjék. Azért őket és 

városunk összes polgárait kérjük, hogy min- 

den ilyen besompolygást hozzanak a ható- 

ság tudomására és kisérjék figyelemmel, 

hogy e dologtalan nép városunkból eltávolit- 

tassék. 

- Bőrgyár Kolozsvárt és Pé- 
csen. Évek óta és sokat hangoztatják, hogy 
Kolozsvárt az erdélyi részekben produkált 
nyers bőrök feldolgozására egy bőrgyár fel- 
állitása mennyire szükséges és gyakorlatilag 
is jövedelmező üzletág volna. Példa erre a 
pécsi Höffler testvérek és társa bőrgyára, 
mely gépekkel modernül van berendezve s 
mely százan felüli munkást foglalkoztat. E 

gyárnak Bécsben is van nagyobb raktára. 

Nagyobb raktára van az ország nevezetesebb 

városaiban is. Készit szijakat, különböző talp 

és krupon bőröket, felső bőrt, a most diva- 

tos, szines bornyubőröket, rámpolt csizmák- 

hoz való bőrt sib. A czégnek üzlettársa ifj. 

Warga Dániel kolozsvári lakós, a ki élénken 

foglalkozik azzal a tervvel, hogy egy nagy 

szabásu bőrgyár Kolozsvárt is létesittessék s 

a kinek széles körü szakavatottsága, körül- 

tekintése és anyagi ereje is van ily kérdés 

megoldásához. . 
- Husvéti istentiszteletek a ke- 

gyesrendieknél. Nagyszombat este 7 óra- 

kor tartották meg a feltámadási ünnepsége- 

ket. A szertartást Novotni Endre főgymn. ta- 

nár végezte fényes segédlettel. Az ünnepség 

alatt a Kalazantiaum énekkara adta elő a 

„Regina eveli"-t és más énekeket. Husvét 

első és másodnapján szintén Novotny Endre 

mondta a misét. Mindkét nap offertoriumkor 

magán szólamok adattak elő és a mise többi 

részét a Kalazantinum énekkarának éneke 

töltötte be. Minden szertartás alatt a tem- 

plom szorongásig megtelt közönséggel. 

-A hangulat. Czanyuga Marczinak 
virágos kedve volt, - nem azért mivel mo- 
solygott a menybolt, hanem mivel husvét 
derüs ünnepére - pár csengő koronát ér- 
zett zsebébe. Be is tért Czanyuga a zsidó 

boltjába, - a zsidó boltjába édes pálinkára, 
és mikép gyomrába őmlött a szesz nedve, 
- azonkép nőttön-nőtt Czanyugának kedve. 
Nem tért már el benne, kiharsant a boltba 
- szesz mérgétől Marczi noha be voltoltva. 
- Majd szertelenül az utczákon csapongott, 
- minden zig-zug dühös lármájától zson- 
gott. Postán álló rendőr figyel a lármára, - 
hirtelen „levest? mér a Márton nyakára... 
Ovári fogörnekk nyomja a kezébe, - meg- 
csattan a lakat - hangulatnak vége. 

- óÓvóintézet bővités. A kolozsvári 
Nagy-utcza 39. sz. alatt levő kisdedóvó-inté- 
zet vezetősége értesiti a mélyen t. szülőket, 
hogy az óvóda meglevő helyisége egy terem- 
mel bővült, a mi egészségi szempontból 
nagyon is kivánatos volt. A szükséges foglal- 
koztató eszközökkel teljesen felszerelt óvódá- 
ban a kis gyermekek - a merev rend- 
szerbe préselt szabályok mellőzésével - ter- 
mészetszerüen, testi és lelki fejlődésüket 
szemelőtt tartva, játszva fejlesztetik. Ezen 
óvódában a kisdedek nevelése az intelligens 
és értelmes szülőket is kielégiti. Az intézet 
árnyas nagy kertje lehetővé teszi, hogy a kis- 
dedek egész nyáron, megszakitás nélkül, lá- 
togassák az óvódát s igy nagyszünidő nincs. 
3-6 éves kisdedek az óvóda helyiségében 
irathatók be. 

- Személyi hir. Gallus-Klein Victor 
gyalui birtokos kettős vezetéknevéből a 
,Klein"-t belügyminiszteri engedélylyel törölte. 

- Az Erdélyi bank és takarékpénz- 

tár részvény társaság folyó hó 11-én tartotta 
meg gróf Kornis Victor elnőklete alatt rendes 
havi tanácsülését. Résztvettek az igazgató tanács 
részéről : Báró Bánffy Ernő alelnök, Gróf Béldi 

Ákos, Dr. Gidófalvy Ístván, Dr. Kiss Mór, Merza 

Lajos Sándor József, gróf Wass Béla, Báró 

Wesselényi Béla. Az igazgatóság részéről: Gróf 
Teleki Laszló elnök, Báró Feilitzseh Árthur, 
Szekula Ákos, Hirschfeld Sándor és Lendvay 

Emil vezérigazgató. Lendvai vezérigazgató jelen- 
tést tett a mult havi üzletmenetről, mely jelenté- 
séből az intézet összes ágazatainak jelentékeny 
fejlődése vétetett örvendetes tudomásul. Főképen 
a betétüzletben észlelhető kiváló haladás,a meny- 
nyiben az elmult hóban a betétállag 75889,68 
koronával 4,298,729.46 koronára emelkedett. A 
váltóleszámitolási üzletben a kellő rigorositás al- 
kalmazásával márczius hóban 3835,260.78 korona 
állag nagyobbodás mutatkozik. Nagy jelentőségü 
gyarapodás constatáltatott a külföldi váltó üzlet- 

ágban, mely az erdélyi kivitelben nyeri eredetét. 
Leszámitoltatott márczius 31-ig 950,000 márka 
és 50,000 frank, öszesen 1,160,000 korona érték- 
ben. Forgalmaztatott az első évnegyedben: Ta- 
karékpénztári üzletben 8 millió, leszámitolási üz- 
letben 18 millió, fólyószámla üzletben 28 millió, 
értékpapir üzletben 1 millió. Pénztári forgalom 
38 millió összforgalom pedig 119 millió korona. 

- Egy ügyes fiu, ki jól tud kézi 
rást olvasni, azonnal felvétetik az Ellenzék' 

nyomdájába. 

Gyászrovat. 
Barabás Árpádné szül. Jeszenszky Katalin 

meghalt. * ! 

Vezér László tanfelügyelőségi tollnok, Kolozs 
várt meghalt. 

Honvéd temetése. Nagyrészvét mellett 
temették el tegnap délután Poczy Sámuel 
1848-49 beli honvéd tüzér tizedest és esz- 
tergályos mestert. Az elhunyt, mint emlitet- 
tük, tiz év óta elveszitette szeme világát s 

e bajt megnyugvással, fenkölt lélekkel, béke- 
türéssel viselte, Szép családja maradt az 
elhunytnak kik körül vették a ravatalt. Az 
elhunytat gyászolják Poczy Kata férje Ri- 

hovszky Hugó, Poczy Julia és Erzsi, három 

unoka és egy nötestvér gyászolja. Az el- 

bunytat a Szentpéteri aggházból helyezték 

örök nyugalomra. A nagy idők tanui közül a 

végtisztességen a következő bajtársak jelen- 

tek meg: Nagy Pál, Böckel Károly, Bogdán- 

ffiy János, Gyulaffy Gyula, Nemesányi Samu, 

Majoros Albert, Tamáskovits Ferencz, Makó 

Mihály, Trautz Samu,Richter András, Madaras- 

si József, Székely József, Binetz István, Benkő 

István, Pethő Mózes, Némethy Mihály, Urlaki 

Péter, Papp Ferencz, Czirják Antal, Nagy 

János, Sándor János. Nyugodjék békével. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

Politikai hirek. 

Budapest, ápr. 17. 

A poilitika az ünnepek alatt szü- 

netelt, kivéve azt a pár beszámolót, 

melyet tegnap a függetlenségi párt egy- 

nehány tagja tartott. 
Gulner Gyula kinevezésével is már 

beszámoltak ugy a politikai körökben, 

mint a sajtóban. 
E kinevezést országszerte nagy 

megnyugvással fogadták csak a Bánf- 

fysta lovagok nézik rossz szemmel a 

volt nemzeti párt érvényesülését a kor- 

mányzásban. 
Különben nemcsoda, mert mint 

hirlik, Gulner csakugyan megkezdi a 
tisztogatást s elsősorban azokat teszi 
skártba, kik Bánffy kormányzása alatt 
nötték ki magukat valóságos zsarno- 
kokká. Specziel az erdélyi részekben 
is több személyi változás fog történni. 

Gulner Gyula kinevezése. 

Budapest, ápr. 17. 

Gulner Gyula kinevezését belügy- 
miniszteri államtitkárrá, a hivatalos lap 
csütörtökön fogja közölni. 

Ujságkiadók gyülése, 

Pécs, ápr. 17. 

Az ujságkiadók tegnapi gyülésén 
Zilahi Simon elnök inditványozta, hogy 
az egyesület első sikeréért, a hirdetési 
belyeg eltörléséért, Lukács pénzügymi- 
niszternek küldjön köszönő táviratot. 
Az inditványt egyhangulag elfogadták. 

Uj lap. 

Budapest, ápr. 17. 

Az ujságkiadók egyesülete május 
1-től kezdve lapot ad ki. 

Haboru. 

London, ápr. 17. 

A buroknak, a kik Vepenernél 

Dalgety ezredes csapatait körülzárva 

tartják, több ezer emberük, nyolcz 

ágyujok és két Maxim-ágyujok van. Az 

angol csapatok hetfőn és kedden éjjel 

vitézül ellentáltak a burok támadásá- 

nak. Csütörtökön szakadatlanul folyt 

ágyuk és puskák tüzelése. Az angolok 

biznak benne, hogy sikerül minden tá- 

madást visszaverniök. Élelemmel bőven 

el vannak látva. 

London, ápr. 17. 

Az ütközet Vepenernél még min- 

dig tart. A burok ujabb segitséget kaptak. 

Fromman tábornok megvert egy 

angol csapatot, mely Oranje-Rivieren 

átmenekült. 

Hajószerencsétlenség. 

London, ápr. 17. 

A Birtot britt gőzös ma Perinbe 
érkezett a hajótöröttekkel. 

Köztük van egy Festetich gróf is, 
ki Suezbe utazott. 

Bartha Miklós beszamolója. 

Gyula, ápr. 17. 

A város közönsége már napokkal 
ezelőtt nagy elökészületeket tett, hogy 
Bartha Miklóst, ünnep másodnapján 
méltóan fogadhassa. 

A rendező bizottság felhivásának 
a város egész közönsége nagy lelkese- 
déssel tett eleget s a tegnapi napon a 
város igazán minden tskinletben ünnepi 
szint öltött. 

Midőn Bartha Miklós a Budapest- 
ről jövö vonattal megérkezett, több eze- 
ren jelentek meg a pályaháznál foga- 
dására. 

A fellobogózott városba hosszu 

kocsisor kisérte be Barthát, a kit az 
egész uton folytonosan éljeneztek. 

A beszámolóra óriási közönség 

gyült össze, s midőn Bartha Miklós 

megjelent, ujra kitört a hatalmas él- 

jensés s csak akkor szünt meg, midőn 

Bartha hozzá kezdett beszámoló beszé- 

déhez, mely teljes 2 óráig tartott. 

Beszéde elején ismertette az ob- 

strukcziót, a melyet nem magukért, ha- 

nem az ország érdekeiért kellett folytat- 

niok, mert csak ez által szabadult meg 

a nemzet annak a férfiunak a kor- 

mányzásától, ki a hatalom megtartá- 

sáért kész volt a magyar nemzet leg- 

féltettebb kincsét, alkotmányát is oda 

dobni. 

Igen elitélöleg szólt hosszasan 

Bánffvról, ki tehetetlen dühében most 

a felekezetek között akar konkolyt hin- 

teni, hogy a jelenlegi kormányzásnak 
kellemetlenségeket okozzon. 

A függetlenségi pártok szakadásá- 

ról megjegyzi, hogy annak különösön 

két oka van. 

Az egyik nem mai, hanem régibb 

keletü. Az egyházpolitikánál kezdődött 

s ma is ezekkel igyekeznek a függet- 

lenségi pártokat mentől jobban egy- 
mástól eltávolitani. 

A mostani kormányról 
kezve igy szólott. 

Az eddigi becsületes, uj kormány 
programja, a magyarság főöltámadását 
jelenti. 

A másik ok a delegáczióba való 
belépés, a melynek különben ő hive. 

Erősen kikelt a függetlenségi párt 
ama tagjai ellen, a kik Bánffy hivei- 
vel szövetkezve, folyton gyanusitják 
Ugron Gábort és pártját. 

Egész hajszát inditottak Ugron 
ellen, hogy megsemmisitsék, de hogy 

megemlé- 

ez menynyire sikerült, mutatja az, hogy 
azóta Ugront naponta keresik fel az 
ország minden részéből üdvözlőiratok- 
kal és bizalmi nyilatkozatokkal. 

Felhozza Ugron zabszállitását s 
nagy tetszés közt mutatja ki, hogy az 
egész ügyet csak a rosszakarat s bosszu 
irja Ugron Gábor rovására. 

Ezzel kapcsolatban megemlékezik 
a pártkasszáról, a mely Bánffy alatt 
müködött a legerőösebben. 

Szünni nem akaró taps és éljen- 
zés között végezte Bartha beszédét, 
a ki után Asbóth Jenő beszétt. 

Ezután Schiffert József pártelnök 
a következő határozati javaslatot ter- 
jesztette elő: 

1. Gyula város polgársága remé- 
nyét fejezi ki, hogy a mostani kor- 
mány eltérvén elődjének gyászos 
irányától, megtisztitani iparkodik ha- 
zánkat a kormányzás minden ágá- 
hoz és a választásokhoz tapadt visz- 

szaélésektől. 

Ezzel megnyilik annak lehetősége, 
hogy a népakarat szabad nyilvánu- 
lása utján a függetlenségi elvek győ- 
zelme bekövetkezik. 

2. Eltogadja s helyesli a delegá- 
czióban való részvételt. 

3. Sajnálja s elitéli az alaptalan 
gyanusitásnak és vádaskodásnak sze- 
mélyes és politikai üldözéssé fajult 
rendszerét, melylyel Ugron Gábort 
a bukott kormánynak nyilvános és 
titkos hivei méltatlanul illetik. 

A határozati javaslatot nagy éljen- 
zés között egyhangulag elfogadták. 

Este nagy lakoma volt Bartha 
Miklós tiszteletére. 

Kirabolt templom. 

Párizs, ápr. 17. 

Tegnap délután ismeretlen embe- 

rek Anbervilliers templomba törtek, 

kirabolták a szentélyt, több értékes 

tárgyat elvittek, az előcsarnokot fel- 

gyujtották. A templom majdnem egé- 

szen leégett. Egy tüzoltó sulyosan meg) 

sebesült. 

Ki lesz a püspök? 

Bpest, ápr. 17. 

Gróf Csáky esztergomi kanonokot 

közelebbről kinevezik váczi püspökké. 

Helyére elsőhelyen Molnár János orsz. 

képv., második helyen pedig Kohl Me- 

dárd pápai prelátus van ajánlva. 

Hid beomlás. 

Budapest, ápril. 17. 

A vasuti hid Malaczkánál a bpest- 

marcheggi vonalon beomlott. Hogy tör- 

tént-e szerencsétlenség? arról még po- 

zitiv semmi értesitést sém jött. 

Főszerkesztő: 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 

Belmagyar-utcza 28. számu 

ház lebontásánál 

ajtók, ablakok és tégla 
ELADÓ. 

. 

Most érkezett meg 

az erdélyi hirneves hártyavető jósnő 
Pestről. 

Kéri, kegyes pártolását rövid ittlétéig, 

Lakásom Sánczgrádics 14. sz. 

A nagyérdemü vevőközönség szives fi- 
gyelmét felhivom a most érkezett tavaszi 
ujdonságokra. Legujabb divatu kemény 
és puha kalapok nagy választékban. Magyar 
gyártmányu, eredeti angol, Borsalino erede- 
ti Olasz és Pless-féle kalapok kizárolagos 
raktára. Finom minőségü és izléses kivitelü 
czipők budapesti elsőrendü czipészmester- 
től. Legdivatosabb szines és fehér ingek, tou- 
rista, tennis-ingek, sveattérek, byciklisapkák, 
lábszárvédők, zsebkendők, keztyük nagy vá- 
lasztékban. Legnagyobb raktár nyakkendő 
különlegességekben. Husvéti alkalomra finom 
illatszerek. Gumi-esőkőpenyegek méret sze- 
rint. 

Kiváló tisztelettel 

BEITTÓ REZSŐ



Kolozsvar, 1900. ELLENZEK. Április 17. 

tirdeté. 
Pályázati hirdetés. 
Az erd. róm. kath. Status igazgatótanácsa, az 1899. évi ok- 

tóber hó 25-én tartott rendes statusgyülésétől nyert meghatalma- 

zása folytán egy jószágigazgatói állásra Kolozsvár székhelylyel 

ezennel pályázatot hirdet. 
Az erd. róm. kath. status uradalmainak jószágigazgatója ügy- 

körét képezik: a kolozsmonostori, nagy-almási, radnóthi és alsó- 

bajomi főuradalmak - és az ezekhez tartozó birtokok igazgatása, 

felügyelete és ellenőrzése az egységes kezelés iránti kiváló te- 
kintettel. 

Ezen birtokok illetve uradalmak terjedelmét a következőkben 

részletezzük: 
1. A kolozsmonostori mezőgazdaság 4.200 hold, erdőgazda- 

sága 500 hold, együtt tehát 9.200 hold. 
2. A nagyalmási uradalom mezőgazdasága 1.200 hold, erdő- 

gazdasága 7.800 hold, együtt 9.000 hold. 
3. A radnóthi uradalom mezőgazdasága 4.800 hold, erdőgaz- 

dasága 400 hold, együtt 5.200 hold. 
4. Az alsó-bajomi uradalom mezőgazdasága 1.500 hold, er- 

dőgazdasága pedig 2500 hold, együtt 4000 hold. 
A pályázók, kiknek magyar honpolgároknak és róm. kath. 

vallásuaknak kell lenniök, kötelesek: 
1. Elméleti és gyakorlati képzettségüket igazolni. 

2. Megkivántatik, hogy pályázók javadalmazási igényeik felől 

pályázati folyamodványaikban ök maguk ajánlatszerüen nyilat- 

kozzanak. 
3. A felszerelt folyamodványok 1900. evi Május hó 5-ig 

bezárólag Kolozsvárra, az erd. róm. kath. státus igazgatótanácsához 

czimzendök. 
Kolozsvárt, 1900. évi Április hó 10-én 

Majláth Gusztáv Károly gróf s. k., 
erdélyi püspök. 

MEGHIVÓ. 
A kolozsvári népbank, mint szövetkezet folyó évi márczius 

hó 4-én tartott közgyülésében kimondván részvénytársasággá való átalaku- 

lását, miután a 100,000 koronában megállapitott részvénytőke, aláirás utján, 
teljesen biztositvá van: az uj részvénytársaság 

4 . a. [/ 7 

Alakuló közgyülését 
folyó évi április hó 29-én délelőtti 10 órára tüzzük ki a Népbank 
hivatalos helyiségébe, s e közgyülésen való megjelenésre az aláirókat ezen- 
nel meghivjuk. 

E gyülés feladatához tartozik : 
. Az alaptőke biztositott voltáról meggyőződni; 
. Az alapszabályokat megállapitani; 
. A társaság megalakulása fölött határozni; 
A társaság igazgatóságát és felügyelő bizottságát megválasztani; 

. Az alapitó intézetnek a fölmentést megadni. 

A kolozsvári népbank, mint szövetkezet, 
mint alapitó. 

Haszonbérleti hirdetmény 
Antos István úrnak Mező-Szilvás és Septér, kolozsme- 

gyei községekben fekvő, mintegy 440 kat. holdat kitevő birtoka 

1901. évi április 24-től, 6 egymásután következő évre 

KIADÓ évi 4000 - azaz négyezer - korona haszonbérét s 
az adókért. 

Az épületek rossz karban vannak, de a szükséges épitke- 

zéseket tulajdonos foganatositani fogja. 
Értekezhetni a tulajdonossal jővő hó közepeig: Kolozsvárt, 

Majális-utcza 10., később: Rákos-Csabai Pestmegye. 

KÖHÖGÉS, 
rekedtség és elnyálkásodás ellen a legjobb hatásu szer a RÉTHY-féle 

pemetefű-czukorka, 
mely ezen bajokat gyorsan megszünteti. Kapható min- 
den gyógyszertárban. Egy doboz ára 30 kr. 5 dobozzal 

1 frt 50 krért bérmentve küld 

RÉTHY BÉLA gyógyszerész 
BÉKÉS-CSABÁN. 

Csak akkor valódi, ha minden deboz fenekén aláirásom látható! 
322. 6-10. 

Ujczég! par Ujczégi 
Van szerencsém a nagyérdemü közönséggel tudatni, - hogy 

nevem alatt egy törvényesen bejegyzett uj 

épités-vállalkozói üzletet nyitottam. 
Elvállalok szaknámba vágó minden kisebb és nagyobb épité- 

seket, valamint átalakitásokat és javitásokat, ugy helyben, mint vi- 
déken, pontos és szakszerü kivitelben. 

Kérem a nagyérdemü közönség becses pártfogását, annál is 
inkább, mert szakképzettségemet Budapesten Hauszmann Sándor 
épitész, épitő és kőfaragó mesternél szereztem es tiz éven keresz- 
tül mint önálló épitésvezető nevezett mesternél müködtem. 

Az 1890 évtől 1898 évig a magyar állandó országház épitésé- 
nél is mint osztály munkavezető, és azontul pedig a mai napig több 
nagyobb épitkezéseknél Budapesten s helyben is a róm. kath. egy- 
házközseg bérpalotáinak épitésénél mint önálló épitésvezető mü- 
ködtem. 

Szives megrendeléseiket várva, maradok a nagyérdemü közön- 
ségnek alázatos szolgája 

REHLING ALAJOS, 
épitési-vállalkozó. 

Iroda : Szentegyház-utcza 9. szám. 

-
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Pályázati hirdetmény. 
A „Báró Hirsch Mór" jótékonysági és önsegélyző-egylet nagy- 

váradi fiókjánál az orvosi állás - megválasztás folytán - meg- 
üresedvén, a mintegy 1200 családtagból álló tagok orvosi ellátá- 
sára 1 (két) egyenkint 2000 korona évi fizetéssel javadalmazandó 
orvosi állásra pályázat hirdettetik, felhivatnak mindazok, kik ezen 
állásokat elnyerni óhajtják, hogy az orvostudori és legalább 2 évi 
gyakorlatot igazoló - oklevéllel felszerelt pályázati kérvényeiket 
folyó évi április hó 28-ig bezárólag a fenti fiók irodájához czimezve 
(Nagyvárad, Zöldfa-utcza 25. szám) adják be. 

Megjegveztetik, hogy a megválasztottak - megválasztásukróli 
értesitésnek kézhez vételétől számitott 8 nap alatt - állásukat kö- 
telesek elfoglalni; személyesen jelentkezők előnyben részesülnek. 

Nagyvárad, 1900 évi április hő 9-én. 
„Báró Hirsch Mór" egyesület noygyváradi fiókirodája : 

Weisz Gyula Rafail Sándor 
titkár. végrehajtó bizottsági elnök. 

781-1900 tan. , 354. 2-3. 
[4 

Arverési hirdetmény. 
Kolozsvár sz. kir. város Tanácsa részéről ezennel közhirré tétetik, hogy a város 

tulajdonát képező Kabalapatak (Szolnok-Dobokamegye) község határában fekvő bükk 
erdejéből a „B" bükk üzemosztály I. tag „a", ,„g" és „h" osztagainak területén (81:3 
cat. hold) levő összes fatömeg árverés utján elfog adatni. 

Az 1 koronás bélyeggel ellátott irásbeli zárt ajánlatok f. évi április hó 26-án 
déli 12 óráig a városi Tanács iktató hivatalába adandók be, mert később érkezett 
vagy utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. 

Az irásbeli zárt ajánlatokban határozottan kifejezendő, hogy ajánlattevő az ár- 
verezési, szerződési és kihasználási részletes feltételeket ismeri, elfogadja és azok- 
nak magát aláveti. Ezek a részletes feltételek a városi levéltárban a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. 

Az üzem-átvizsgálás adatai szerint az árverés alá kerülő fatömeg 18200 köb- 
méter bükk (feldolgozva mintegy 267000 ürm.) és 1090 köbméter tölgyfa; előbbi 
csaknem teljesen tüzifa, utóbbi müfára alkalmas. 

Az árverés alá kerülő fatömeg hikiáltási ára 40000 korona azaz negyvenezer 
korona átalányösszegben állapittatik meg. 

Áz árveres tárgyát képező erdőrészlet egy összefüggő egészet képez és Kabala 
patak községtől 1 kilométer, az oroszmezői vasuti megállóhelytől pedig mintegy 5 
kilóméter távolságra fekszik. 

Árverezni szándékozók tartoznak az elárverezendő fatőmeg kikiáltási árának 10 
százalékát azaz 4000 koronát a városi házipénztárnál bánatpénzül előzetesen letenni 
s az erről szólo pénztári elismervényt irásbeli zárt ajánlatukhoz csatolni. 

A kik az elárverezendő fatömeget személyesen meg óhajtják szemlélni, tartoz- 
nak ebbeli szándékukat Tarsoly Arpád városi erdésznél bejelenteni, a ki további fel- 
világositásokkal is szolgál. 

Kolozsvár, sz. kir. város Tanácsának 1900 ápril 10-én tartott üléséből. 
Dr. Nagy Mór 

h. polgármester. 

Kávéház 
a városnak legélénkebb helyén családi körülmények 

miatt eladó!! 

A kávéház azonnal is átvehető! 
Czim a kiadó-hivatalban. 352. 2-3. 

aleghatásosabb arcz- és kézbőr finomitó 
készitmény! 

teljesen ártalmatlan összetételü, nem 
LILI-CREME zsiroz, nappal is hasznáható ! 

Egy tégely Lili-Creme ára 1 korona. Egy darab Lili-szappan 
ára 70 fillér. Egy doboz Lili-hölgypor ára 1 korona 20 fillér és 
2 korona. 

Kaphatók: Dr. Hintz György gyógyszertáraban. 
149.30-50. 

Ctetce ekee, 

Mélkülözhetetlen házi gyógyszer 
minden családnaál! 

egöcooto 

goasaaozzaoa ao aaoará * 
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, Pserhoter . 

VÉRTISZTITÓ LABDACSAI 
évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s 
kevés azon család, a hol ez a páratlan házigyógyszer 
hiányzik. " 

É labdacsokat az orvosok különösen az oly bajok- 
nál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek s dugulásnak 
következményei, mint pld. zavar az epekeringésben, 

k, szélbántalmak, kólika, ar n stb. 
ztitó hatásuknál fogva kivál á 

rolnak verszegénység eseteiben s az ebb 
bajoknál, mint ideges fejfajás, sapkor stb. Ev 
labdacsok nagy előnye, hogy szeliden hatnak 
mat nem okoznak s igy a leggyöngébb sze 
biró egyének, sőt gyermekek is bátran haszu 
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eelerte, 

5 1 doboz, mely 15 labdacsból áll 21 kr. . 
tetje 1 tekercs, mely 6 doboz1 frt 05 kr. 8 

A pénz előzetes beküldése után ; 

bérmentve. 

1 tekercs 1 frt 25 kr. 
2 tekercs 2 frt 30 kr. 
3 tekercs 83 frt 25 kr. 

10 tekercs 9 frt 20 kr. c 
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Egyedüli készitő és szétküldési főraktár: 

Pserhofer 9. gyégyszerész 
GBécs, I. Singerstrasse lő. 
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Elterjedtségüknél fegva s labdacsok a legkülönbözőbb 
alakokban és nevek alatt utáneztatnak, tohát mindonki 
csak PSERHOFER-féle vértisztitó labdacsokat kérjen, s 
csak azok valódiak, amelyek dobozainak fedelén piros 
szinben „PSERHOFER" kézírása látható. 
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Nélkülözhetetlen házi gyógyszer 
minden családnál! 
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y- ; ; ; ehni melyet O politzer udvari tanácsos, Schnizler, 
szajviz, Kainzbauer tanárok és mások 50 év óta aján- 
lanak, kétségkivül dr. Popp J. G. bécsi cs. és kir. udvari fogorvos 

ANATHERIN 
szájvize 1 frt 40, 1 frt és 50 kros üvegekben. Bámulatos hatásu minden 
száj- és fogbaj, fogfájás, rosz lehellet, ingó fogak ellen, megerősiti a fog- 
hust, megtartja a fogakat a legmagasabb korig és a rágószerveket meg- 
védi a roth. sib. adástól. Fogpor 68 kr. Anatherin fogpaszta üvegszelencé- 
ben 70 kr. csomagban 35 krajczár, fogplomba 1 forint, illatos növény- 
szappan börtisztátlanság ellen 3Ő krért kapható minden gyógyszertárban, 
ddrogériában és illatszer üzletben. Valódi csak oly palacxkban, mint a 

s milyen az oldalt látható, kék czimkével franczia nyelven és czégemmel 
" aranynyomásban ellátott palaczk. 358. 2-0. 
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DUPPAUIZAB 
Királyné tengeri 

50 kilónként 7 korona beküldése mellett - 10 mm.-án felül 10 
százalék engedménnyel - rendelhető 

GRÓF TELEKI ARVED UR 
drassói uradalmában u. p. Koncza. 

Ugyanott még nehány elsőrendü magyar bika, továbbá: 
vadgesztenye és kőris sorfák, köris és tölgyecsemeték 
kaphatók. 334. 5-10. 

A 

BELATINI BRAUN A. Velencze (Fehérmegye.) 
5 százalék az Erdélyi Kárpat-Egyesület javára ! 

Az E. K. E.pezspővel kiszoritani óhajtjuk hazánkból az 5 millió 

koronára menő külföldi pezsgő behozatalt. 

Az E. K. E.-pezsgő tiszta magyar borból készül, magyar munkások 
dolgozzák fel,da gyár teljesen magyar ipari czikkekkel van felszerelve. 

Az E. K. E. pezsgő tisztán van kezelve, az E. K. E. választmánya 

vegyileg megvizsgáltatta és egészséges, kitűnő italnak találta. 

Az E. K. E.pezsgőt kérje, követelje minden magyar ember, ban- 

ketteken, ünnepies és más alkalmakkor. 

Az E. K. E.pezsgőt nagyban meg lehet rendelni „E. K. E.-Ko- 

lozsvárt" ezimen, üvegenként minden füszer és esemege üzletben. 

168.17-30. 

AZBEJ G1 
kézmü- és rövidáru nagykereskedése (Engross) 

Kolozsvárt, Status-palota. 

D. M. C. 
Franczia himző és hor- 

goló fonalak 
Augol orsó gépczérnák 
Kötő és szövő pamutok 
Len fonalak 
Szines fejtők valódi 

szinben 
Berlini, Gácsi Hárászok 
Galandok, diszpertlik 
Csipkeés divat szallagok 

Első magyar szövő 
és fonógyár vászon 

gyártmányai : 

Chiffon és Craas vászon 
Féllen Rumburgivászon 
Wassertuch gyapott 

vászon 
Nyers Molinos vászon 
Oxfordok, Zefirek 
Szőttesek, Canavászok 
Foulardés Satinbéllések 

Segesvári Flanelek 
Brassói Moltonok 
Karton kendők 
Selyem kendők 
Czérna kendők 
Clott és Casmir kendők 
Batis és len zsebkendők 
Torna czipők 
Munkás ingek 
Szines anglia posztók 
Női, férfi- és gyermek- 

Üveg gyöngyök Fehér és szinesorgánti harisnyák ; 1 gántin a A 
és minden rövidárukból Bársony kelme minden s elye ü ées ezéerna 
nagy választék. szinben yuk. 

257. 24-0. 

Elsőrendü 

hazai gyártmány. 

Mégis csak legjobb a 

mindenütt kapható 

1097. 18-0 

Cacaó. 

unmnm s 

erdélyi borok Teutsc udvari szállitó se- 
gesvári pinczészetéből tz Kolozsvárt, Segesváry és társai czégnél kap- 

hatók! 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt. 


